

含饴弄孙

□ 韩石山

“坏姥爷”带外孙

这里说的带，不是说女儿女婿外出了，姥姥也不在家，让你这个当姥爷的一个人照看孩子。那也叫带，但跟这个带不一样。我说的带，是带头、引领的意思，说白了就是平日怎样跟孩子玩。

孩子小的时候，无所谓怎么带，只能说照看，叫他不哭不闹，或逗他又笑又闹就行了。说到带，总得在他慢慢懂事以后，也就是三四岁时。外孙叫哲西，姓董，小名皮皮。姥姥叫他“皮宝宝”，我叫他“皮大人”。从这个称呼里，也能看出各自的态度来。姥姥是把他当一家人，怎么亲热怎么来，我是把他当“客卿”，尊重是尊重，多少又有些生分。这小家伙对我，用的则是“以其人之道，还治其人之身”，小小年纪，动不动就说“我要回我家”，多少带点儿吓人的口气。

一天吃饭时，我正儿八经地对女儿女婿说，这么多人宠着一个孩子不好，咱们还是有个分工吧，



(资料图片)

你们管学好，我管学“坏”。之所以有这个提议，是我看出“皮大人”性格太文静了，需要改变。

实施“学坏”战略，很快就见了成效。

只要有空闲，我就跟“皮大人”一起打闹。他拿起“枪”，我就举起“刀”，并凶恶地喊：“来呀，来呀，今天要打你个屁滚尿流！”这么一激，“皮大人”身上的野性也出来了，挺起手中的“丈八蛇矛”，就朝我刺了过来。几个回合下来，不管是输是赢，他都会累得满头大汗，笑得前仰后合。平时在客厅里相遇，我也是握紧拳头冲他挥舞，他也毫不含糊，举起小拳头就迎上来。

当然，学习也不能忘。“皮大人”4岁生日那天，我找出笔墨，教他写毛笔字，说这叫“开蒙”。女儿见了很高兴，直夸我好。过了一两个月，我就不教了，说写字这事儿，全看以后的灵性，他喜欢就写，不喜欢就别写。写好了可以吹4岁就开了蒙，写坏了权当没这回事。女儿听

了无可奈何。“皮大人”5岁时，幼儿园放假，女儿问这个假期教什么，我说念《千字文》吧，便动手为他用毛笔写了一本，名曰《韩抄千字文》。一个假期下来，“皮大人”居然全背会了。

假期没事，天天在一起。一天，“皮大人”正唱在幼儿园学的歌：“小呀么小儿郎，背着书包上学堂——”边唱边去上厕所。我在一旁接着唱：“不怕屎儿臭，不怕尿儿脏，就怕——”姥姥听见了，一声断喝：“这是在教什么呀！”吓得我赶紧打住。

前几天，一家人去公园玩，我跟“皮大人”又打又闹，一不小心，他摔了一跤，我也觉得无趣，悄悄地躲到一边。过了一会儿，“皮大人”独自坐在水池边，女儿过去问他想什么，他说：“我在想，姥爷怎么这么坏。”过后，女儿跟我说：“看你教的，让孩子从小就觉得姥爷是个坏姥爷。”我笑了，说：“放心吧，再大一点，他就知道姥爷真是个好姥爷。”

(本文摘自作者博客)

闲话茶馆

该放手时且放手

前些天回老家，在街上遇到了近邻王婶。

王婶儿孙满堂，家业兴旺，我禁不住夸她有福气。谁知这一夸，竟惹得她直倒苦水：“其实我是一大家人的老丫环，哪儿来的福气啊？光说天天做饭吧，大儿子两口不吃葱，小儿子两口不吃姜，孙子孙女不吃蒜……几锅饭做完，就累得我腰酸背疼，还得给他们刷锅洗碗，扫地洗衣。”

我听后劝她：“既然这样，你何不自己享清福，让他们独立生活？”王婶摇头：“俺闺女说过好几回，要接我到城里住，啥事儿也不用做。可是，现在大儿子正提干，小儿子的商店要开业，孙子孙女都要考‘重点’，我咋放心丢下他们不管？”

原来王婶是因为不放心，所以不敢放手啊！她的处境使我想起早年读过的寓言故事《盲苦》：从前，有位盲人从一座木桥上经过，不小心双脚踏空，他急忙双手抓住桥边的栏杆，将身体吊在半空。旁边的人纷纷朝他喊：“松手吧，你的脚下就是沙地！”盲人不信，双手仍紧抓住栏杆不放，时间一长，他的力气耗尽了，两手一松，落在了沙地上。原来并没危险啊！他一边擦着脸上的汗，一边苦笑道：“早知如此，我就早松手了，免得受这种折磨。”

在我看来，现在的王婶就和当年那位盲人一样，都只想到自己放手的危险，而没看到脚下是“一片沙地”。

俗话说：“儿孙自有儿孙福，莫与儿孙作马牛。”奉劝王婶以及那些像王婶一样的老人，该放手时且放手，让儿孙们独立生活吧！

影像岁月



浓浓战友情

这是一张57年前的老照片，三位年轻战士一个在拉手风琴，一个在拉小提琴，另一个吹着小号。近日，八十高龄的胡仁相老人(中)给我们讲述了关于这张照片的故事。

1953年，抗美援朝战场上的硝烟还未完全消尽，23岁的胡仁相从朝鲜战场来到当时的商丘专区谷熟县(现今商丘市虞城县)，他当时的任务是接新兵。到谷熟县没多久，部队突然接到上级通知，不用打仗了，他就和战友们一起留在了当地的部队，主要负责文艺工作。

这张照片是胡仁相和战友在练习新曲时，部队的一名摄影师拍下的。另外两名战士从解放战争起，就和他在同一个宣传队，大家结下了深厚的友谊。

胡仁相说，1954年部队番号取消了，他到当地兵役局当了一名秘书，和战友们分开了。但是，这张寄托着浓浓战友情的老照片一直被他珍藏在身边。

(记者 李砾瑾 撰文并翻拍)

家有孝女

夸夸佳佳好儿媳

俗话说，家和万事兴。我们一大家子十几口人共同生活，一直团结和睦，其乐融融，这和儿媳佳佳的功劳分不开。

四五年前，儿媳佳佳进了我家门。佳佳娘家是白马寺农村的，从那时起，我家就没断过她从娘家带来的各种新鲜蔬菜：萝卜、白菜、包菜、冬瓜、豆角、茄子……菜算不上多贵，但难得的是这分心意，天天有新鲜菜吃，也确实方便了一大家人。

佳佳通情达理，善解人意。她的话不多，对老人的孝心、对家人的关爱，都是通过行动传达的。比如平时出门，她总会记得给我们老两口买回爱吃的水果、糕点，家里谁有个小病小痛的，她都记在心上。有一天下午，我老伴突然犯病住进了医院，佳佳晚上9点钟才下班，得知消息后，她顾不上休息，立即乘出租车赶到医院，侍奉汤药。

我爱旅游，佳佳对此很支持。她给我出旅游的费用，每次出发的时候为我送行，回来时又要接风，我的心里总是热乎乎的。

我家人口多，尤其到过年过节时，事儿也会比平时多，但佳佳总是以大局为重，对每个人都笑脸相迎。比如春节时，我的大女儿带孩子回娘家，佳佳就让出3楼自己的房间，搬到平时冷冷清清无人住的7楼住。

自从佳佳进了门，我们的生活越来越舒心。都说婆媳关系难处，可在我们这儿，婆媳亲如母女，全家人都看在眼里，喜在心上。

(孙素英)

患帕金森6年后，书法家重登领奖台

张老是一名书法爱好者，其作品曾多次获得大奖。2003年，他握笔时发现手不自主地震颤，毛笔滑落在地。当时他没在意，可后来手抖得越来越厉害，渐渐出现走路不稳、动作迟缓、流口水等现象，连扣纽扣、穿鞋也无法进行。于是，他不得不丢下陪伴自己多年的笔墨纸砚。后来，他吃了不少药，可病情并没有好转，失眠、便秘、幻觉等副作用更让张老痛苦不堪。

后来，张老从朋友那里得知，生瑞素软胶囊治疗帕金森病效果很不错，详细了解情况后，他决定尝试一下。3个月后，张老的症状明显减轻，动作灵活，口水不流了，又治疗了一段时间，震颤完全消失，小碎步也没了。前段时间，张老的作品又获得了一等奖。

详询：63319920